

ТАМБОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно съ Іюля
1861 года.

Цѣна за годовое изданіе 4 р. сер.
съ пересылкою.

Подписка принимается въ Редак-
ціи Вѣдомостей при Тамбов. Дух.
Семинаріи и у всѣхъ Благочин-
ныхъ Тамбовской Епархіи.

19 НОЯБРЯ

№ 21.

1861 г.

I.

Распоряженія Правительственныя.

**УКАЗЫ СВЯТѢЙШАГО ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СУНОДА, ПОСЛѢ-
ДОВАВШІЕ НА ИМЯ ТАМБОВСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТ-
ВА КЪ СВѢДѢНІЮ И ДЛЯ ЗАВИСЯЩАГО РАСПОРЯЖЕНІЯ.**

1.) *Отъ 29 Сентября сего года.* Святѣйшій Правительствующій Синодъ, вслѣдствіе рапорта Тамбовскаго Епархіальнаго Начальства, опредѣленіемъ своимъ положилъ: На окончаніе работъ по перестройкѣ помѣщенія Тамбовской Д. Консисторіи и постройкѣ новаго зданія для архива оной, испрашиваемую Епархіальнымъ Начальствомъ сумму въ количествѣ 5878 руб. 97½ коп. сер., поручить Хозяйственному Управленію при Святѣйшемъ Синодѣ, за израсходованіемъ въ настоящее время строительнаго капитала Духовнаго вѣдомства, назначеннаго по Государственной росписи на 1861 годъ, отпустить въ вѣдѣніе Епархіальнаго Начальства, заимообразно изъ остаточнаго капитала отъ штатныхъ суммъ, на западныя епархіи опредѣленныхъ, съ возвратомъ денегъ въ сей капиталъ изъ той суммы, какая назначена будетъ по Государственной

рѣшеніи на строительныя нужды Духовнаго вѣдомства въ будущемъ 1862 году, съ тѣмъ, чтобы какъ въ ассигнуемыхъ пниѣ, такъ и въ отпущенныхъ прежде 5000 рубл., Епархіальнымъ Начальствомъ былъ представленъ въ свое время, куда слѣдуетъ, надлежащій отчетъ.

2.) *отъ 16 минушаго Октября.* Святѣйшій Правительствующій Синодъ, велѣдствіе представленій Епархіальнаго Начальства, опредѣленіями своими положилъ: а) вновь устрояемую въ деревнѣ Ивановкѣ Борисоглѣбскаго уѣзда церковь, по числу имѣющихъ войти въ составъ прихода ея 568 душъ, отнести къ 3 классу; существующія же церкви, въ с. Сукманкѣ, по наличному при ней въ настоящее время числу душъ, перечислить изъ 2 въ 1-й классъ и — въ с. Никольскомъ, — по прежнему оставить въ 3-мъ классѣ и б) вновь устрояемую въ с. Усть-Затонцѣ Козловскаго уѣзда церковь, по числу имѣющихъ войти въ составъ прихода ея 582 души отнести къ 6-му классу, а существующую въ селѣ Богородицкомъ, того же уѣзда, церковь, и въ новомъ составѣ ея прихода, оставить по прежнему въ 3-мъ классѣ.

О НАПЕЧАТАНІИ НА МОРДОВСКОМЪ ЯЗЫКѢ НЕОБХОДИМЫХЪ ДЛЯ ХРИСТІАНИНА МОЛИТВЪ.

Указомъ Святѣйшаго Синода отъ 6 Октября сего года, послѣдовавшимъ велѣдствіе ходатайства Тамбовскаго Епархіальнаго Начальства, дано знать, что опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода положено: представленный Епархіальнымъ Начальствомъ переводъ на Мордовскій языкъ необходимыхъ всякому христіанину молитвъ, составленный священникомъ Темниковскаго уѣзда с. Кишалъ Георгіемъ Вадовскимъ и повѣренный особо составленнымъ Комитетомъ, поручить Хозяйственному Управ-

ленію при Святѣйшемъ Синодѣ отпечатать на счетъ Типографскихъ суммъ, въ количествѣ 1200 экземпляровъ и отослать за тѣмъ въ вѣденіе Епархіальнаго начальства съ тѣмъ, чтобы о послѣдующемъ доведено было до свѣденія Святѣйшаго Синода.

II.

Извѣстія и объявленія.

За двѣ недѣли получено было официальное извѣстіе, что Ихъ Императорскія Величества Государь Императоръ и Государыня Императрица соизволяютъ посѣтить 25-го августа херсонисекій монастырь и осчастливить Высочайшимъ Своимъ присутствіемъ закладку въ монастырѣ храма Св. равноапостольнаго князя Владиміра. Велѣдствіе сего, для совершенія этого священнодѣйствія, прибылъ въ монастырь преосвященный Алексѣй, епископъ таврической и симферопольскій.

Съ наступленіемъ утра 25-го августа, богомольцы во множествѣ начали стекаться въ монастырь; когда же на водахъ, омывающихъ берегъ херсонисекій, показалась сопровождаемая военными пароходами Императорская яхта Тигръ, на гротъ мачтѣ коей развѣвался брейдъ-вымпелъ Государя Императора, взоры всѣхъ устремились на приближающуюся яхту. Въ это время въ монастырѣ начался звонъ во всѣ колокола.

Въ 9¹/₂ часовъ утра, Ихъ Императорскія Величества Государь Императоръ и Государыня Императрица съ Ихъ Императорскими Высочествами Великою Княжною Марією Александровною и Великимъ Княземъ Константиномъ Николаевичемъ, въ сопровожденіи чиновъ двора и свиты, изволили прибыть къ св. воротамъ монастыря, гдѣ были встрѣ-

ченъ его преосвященствомъ со всѣмъ духовенствомъ, со св. иконами и хоругвями, и привѣтствованы въ слѣдующихъ выраженіяхъ: «радость для насъ и одинъ слухъ о посѣщеніи Вашими Величествами древнихъ, великихъ, святыхъ обителей. Радость и для всѣхъ любящихъ православную Россію, потому что Высочайшимъ примѣромъ сильно поддерживается въ цѣломъ царствѣ прибѣжность народа къ святой Церкви и ея служителямъ, а это составляетъ твердыню царства и корень благосостоянія общественнаго. Теперь же, когда Ваши Величества, достигнувъ отдаленнаго края Вашего царства, первымъ дѣломъ соблаговолили имѣть посѣщеніе новоначальной обители нашей, малой, скудной, едва устроившейся, богатой только именемъ равноапостольнаго князя и царскими милостями Вашими, срѣтаемъ Ваши Величества не только живѣйшимъ чувствомъ радости, но и съ удивленіемъ. Удивляемся высокому снисхожденію Вашихъ Велиществъ къ такому убожеству нашего иноческаго здѣсь уединенія. Счастливые лицезрѣніемъ Вашихъ Велиществъ, радостно-молитвенно благословляемъ снисхожденіе Ваше, по истинѣ христіанское. Упрочьте намъ счастье благоволительнымъ взоромъ на радость нашу, и на дѣла рукъ нашихъ на этомъ обширномъ полѣ развалинъ, на этой нивѣ совершенно каменной, но тѣмъ не менѣе драгоценной для каждаго сына православной Церкви.» —

За тѣмъ цѣловавъ св. крестъ и принявъ окропленіе св. водою, Ихъ Величества изволили шествовать, при пѣніи тропаря святому, въ храмъ св. седми священномучениковъ херсонскихъ, гдѣ, по краткомъ молебствіи съ провозглашеніемъ многолѣтія, прикладывались къ св. мощамъ равноапостольнаго князя Владиміра, и, внимательно осмотрѣвъ храмъ, въ предшествіи всего освященнаго со-

бора и въ преднесеніи, подь осѣненіемъ риндѣ, св. мощей равноапостольнаго князя, съ крестнымъ ходомъ, слѣдовали къ мѣсту закладки новаго соборнаго храма.

По прибытіи Ихъ Императорскихъ Величествъ во рвы фундаментовъ и по занятіи приуготовленнаго царскаго мѣста по правую сторону будущаго престола, при троекратномъ пѣніи тропаря: Спаси Господи люди твоя... погруженъ былъ въ воду св. крестъ съ частію животворящаго древа; деревянный крестъ сей, съ отличной и явственной рѣзбой господскихъ праздниковъ и съ греческими надписями, которому считается болѣе тысячи лѣтъ, найденъ при раскопкѣ древняго крещальнаго храма; Господу угодно было, чтобы этимъ драгоценнымъ по древности и по святыхъ крестомъ освящено было мѣсто сооруженія храма новаго.

Окропивъ основанія храма св. водою на четыре стороны, преосвященный произнесъ, съ соизволенія Его Величества, слово (*), послѣ котораго прочитана была преосвященнымъ молитва съ колѣнопопреклоненіемъ, положенная по уставу на основаніе храма.

По оказаніи мѣста закладки и окропленіи св. водою приготовленныхъ: извести, камней и инструментовъ, Его Императорское Величество, взявъ лопаточкой извести, положилъ на мѣсто, потомъ взялъ поддерживаемый преосвященнымъ первый камень и положилъ его на известь при произнесеніи словъ: «основа и вышній, Богъ посреде его и не подвижится, поможетъ ему Богъ утро за утра,» — потомъ ударилъ трижды по камню молоткомъ и положилъ на него золотую монету; затѣмъ точно такимъ же порядкомъ, положены были другіе камни

(*) Это слово будетъ напечатано въ слѣдующемъ № «Духовной Всебды.»

Ея Величествомъ Государынею Императрицею Маріею Александровною и Ихъ Императорскими Высочествами, Великою Княжною Маріею Александровною и Великимъ Княземъ Константиномъ Николаевичемъ, при чемъ также положены были золотыя монеты. Послѣ Августѣйшихъ особъ камни полагали: настоятель монастыря, гг. новороссійскій и бессарабскій генераль-губернаторъ, генераль-адъютантъ графъ Строгоновъ, командующій Императорскою главною квартирою генераль-адъютантъ графъ Адлербергъ 2-й, шефъ жандармовъ генераль-адъютантъ князь Долгоруковъ, оберъ-гофмаршалъ графъ Шуваловъ, генераль-адъютантъ Тотлебенъ и и севастиопольскій 1-й гильдіи купецъ Петръ Телятниковъ.

Затѣмъ Государь Императоръ соизволилъ водрузить съ пресвященнымъ деревянный осмиконечный крестъ на мѣстѣ, гдѣ долженъ быть престоль, и священнодѣйствіе окончено было, по отпустѣ, провозглашеніемъ многолѣтія Ихъ Императорскимъ Величествамъ, и всей Императорской Фамиліи, при чемъ, по цѣлованіи креста, поднесены были пресвященнымъ Ихъ Величествамъ и Ихъ Высочествамъ св. иконы.

На приготовленной мѣдной доскѣ для покрытія закладки изображено: «во славу Всесвятыхъ Троицы Благочестивѣйшій Государь Императоръ Александръ II, Самодержецъ Всероссійскій собственноручно положилъ сей первый камень во главу угла новосозидаемаго храма св. равноапостольнаго князя Владиміра въ обители херсонесской, на мѣстѣ крещенія просвѣтителя Россіи, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемь сотъ шестьдесятъ первое, благополучнаго же и мирнаго царствованія своего въ седьмое. Мѣсяца августа въ двадцать третій день.» Прочитавъ надпись, Его Величество изъ

волилъ взять доску въ свои руки и положилъ оную сверхъ перваго камня; тогда все это мѣсто было покрыто огромною плитою и слѣдующими камнями.

Выйдя изъ рововъ, Ихъ Величества съ благоговѣніемъ поклонились развалинамъ храма, гдѣ крестился равноапостольный князь Владиміръ, при чемъ пѣвчіе пѣли: «величаемъ тя, благовѣрный и равноапостольный княже Владиміре, и чтемъ святую память твою, идолы поправшаго, и всю російскую землю святымъ крещеніемъ просвѣтившаго.»

Обозрѣвъ открытія древности и остатки зданій знаменитаго Херсонеса, на мѣстѣ коего теперь стоитъ монастырь, Ихъ Императорскія Величества ошачливили Высочайшимъ посѣщеніемъ настоятельскія келліи, гдѣ поднесена была Ихъ Величествамъ настоятелемъ просфора. Здѣсь Ихъ Величества разсматривали планы храма, начертали для памяти монастырю на бумагѣ Высочайшія имена свои и въ 12-ть часовъ дня, при колокольномъ звонѣ, изволили благополучно отбыть въ г. Севастополь.

О ВЪ Я В Л Е Н І Е

**О ПРОДАЖѢ ВЪ СУНОДАЛЬНЫХЪ КНИЖНЫХЪ ЛАВКАХЪ ПОЛНАГО
МОЛИТВОСЛОВА.**

МОЛИТВОСЛОВЪ, полный въ 12 долю листа на 910 стр., напечатанъ въ С.-Петербургской Сунодальной Типографіи, на лучшей веленевоу бумагѣ, тремя красками, съ хромофотографированными: *заглавнымъ листомъ и 15 священными изображеніями*, и продается въ Сунодальныхъ

книжныхъ лавкахъ въ С.-Петербургѣ и Москвѣ, по слѣдующимъ цѣнамъ за экземпляръ въ переплетахъ:

Въ пергаментѣ и во французской кожѣ, съ золотыми украшеніями и обрѣзомъ и съ прорѣзными застежками. 15 р. » » к.

Съ золотымъ обрѣзомъ и обыкновенными застежками:

Въ разномъ деревѣ съ бархатомъ. . . . 14 — » » —

Въ шагреновой кожѣ съ золотыми украшеніями. 12 — 50 —

Въ разномъ деревѣ, безъ бархата . . . 12 — » » —

Во французской кожѣ. 11 — 50 —

И въ шагреновой кожѣ 11 — » » —

Въ шагреновой кожѣ съ золотомъ обрѣзомъ, безъ застежекъ. 10 — » » —

И въ бумажномъ переплетѣ 6 — 63 —

Иногородные покупатели прибавляютъ въсвыя и страховыя деньги по почтовой таксѣ на каждый экземпляръ въ переплетахъ: въ бумажномъ за 2 фунта, а въ прочихъ переплетахъ за 3 фунта.

МОСКВА

4 Ноября 1861. Печатать дозволяется. Цензоръ Протоіерей
Іоаннъ Москвитинъ.

Тамбовъ. Въ Типографіи Палаты Государственныхъ Имуществъ.

ПРИБАВЛЕНІЕ
КЪ ТАМБОВСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ
ВЪ ДОМОСТЯМЪ.

19 НОЯБРЯ № 21. 1861 г.

Св. Отца нашего Тихона — о отечествѣ христіанскомъ. — Жизнь Св. Тихона Задонскаго. — Слово въ день Владимірекия иконы Божіей Матери.

СВЯТАГО ОТЦА НАШЕГО ТИХОНА ЗАДОНСКАГО

О ОТЕЧЕСТВѢ ХРИСТІАНСКОМЪ.

(Изъ 9 тома о пет. христіанствѣ.)

Христіанъ въ мірѣ семь житіе не ино что есть, какъ странствованіе и непрестанное шествіе и спѣшеніе къ отечеству свосму, якоже глаголетъ Апостоль: *не имамъ здѣ пребывающаго града, но грядущаго възскуемъ* (Евр. 13, 14). Откуда нарицаются и суть странники и пришельцы въ мірѣ семь, якоже о Авраамѣ, Исаакѣ и Іаковѣ пишется: *яко страннии и пришельцы быша на земли* (Евр. 11, 13.) И Давидъ глаголетъ: *яко пресельникъ азъ есмь у Тебе и пришлецъ, яко же вси отцы мои* (Псал. 38, 13). И на другомъ мѣстѣ: *пришлецъ азъ есмь на земли* (Псал. 118, 19). Аще убо здѣшнее житіе есть странствованіе наше: то непременно есть Отечество, отъ Бога Создателя нашего намъ уготованное, въ которомъ по странствованіи семь упокоеваться должно.

Христіанское Отечество есть небо, гдѣ слава небеснаго Отца, Которому они молятся: *Отче нашъ, Иже еси на небесѣхъ*, гдѣ преславный Домъ Его,

въ которомъ обители мнози суть (Юан. 14, 2); гдѣ градъ великій, святойъ Иерусалимъ, и муца славу Божию, и градъ не требуя солнца и луны да свѣтлятъ въ немъ: слава бо Божія просвѣти его и свѣтильникъ ему — Агнецъ (Апок. 21, 10. 23). Тамо Отецъ небесный радостотворитъ зрѣніемъ святейшаго Лица Своего сыновъ Своихъ, которые отсюда по многобѣдственномъ странствованіи переселилися; тамо водворяется Праотецъ ликъ съ праведнымъ своимъ сѣменемъ; тамо ликуютъ Пророцы, Апостоли и Святители—проповѣдники истины; тамо торжествуетъ пресвѣтлое Мученикъ воинство; тамо упокоивается Преподобныхъ и Подвижниковъ множество; тамо сіяетъ незнающее запада Солнце правды—Христосъ, и всѣхъ блистаніемъ славы Своея просвѣщаетъ, и теплейшими любви Своея лучами согрѣваетъ, и благодатию Своею влечетъ къ Себѣ всѣхъ, въ міръ семъ странствующихъ и Имя Его святое нарицающихъ и почитающихъ; тамо Престоль славы окружаютъ тысящи тысящей и тмы темъ небесныхъ Силъ безплотныхъ, и Господа Царя славы поютъ непрестанно: *Святъ, Святъ, Святъ Господь Саваоохъ!* (Исаи 6, 3). Въ ономъ отечествѣ нѣтъ страха отъ иноплеменниковъ, нѣтъ боязни отъ враговъ, нѣтъ опасности отъ болѣзни, смерти, глада, хлада, нищеты, вражды, ненависти, злобы и прочихъ золъ; не слышится тамо жалоба, удаленя отсюда плачь, печаль и воздыханіе; нѣтъ попеченія о нищѣ, питіи, одеждѣ, о домѣ и домашнихъ; нѣтъ тамо бури и непогоды, но всегда благопріятное ведро, нѣтъ утра, вечера, ночи, но всегда день; нѣтъ осени и зимы, но всегда красная и благорастворенная весна и лѣто; не

слышится, ни видится, ни чувствуется тамо ничего, развѣ благопріятное, веселое и любезное. Тамо жители всегда бдятъ, но никогда не утруждаются; всегда живутъ, но смерти не чаютъ; тамо житіе безъ труда, радость безъ печали, здравіе безъ немощи, богатство безъ потерянiя, честь безъ опасности и страха, довольствіе безъ оскудѣнiя, блаженство безъ бѣдствiя; тамо день безъ нощи, ведро безъ непогоды, солнце безъ облаковъ, свѣтъ безъ тмы, сiяніе безъ мглы; нѣтъ тамо стара, хрома, слѣпа, разслабленнаго, безобразнаго, но все въ цвѣтущей юности, красной добротѣ и возрастѣ мужа совершенна, въ мѣрѣ возраста исполненiя Христова. Тамо никто ни обидитъ ни обижается, ни ненавидитъ ни ненавидимъ бываетъ, ни гнѣвается ни досаждаеть; ни озлобляетъ ни озлобляемъ бываетъ; никто никому не завидитъ, всякъ доволенъ тѣмъ, что имѣеть: понеже болѣе того, что имѣеть, не желаетъ; яко получилъ и довольствуется тѣмъ добромъ, котораго болѣе нѣтъ, тѣмъ утѣшается блаженствомъ, которое выше не восходитъ, тою славою и честію вѣщается, которой болѣе не ищетъ. Въ ономъ преславномъ и блаженнѣйшемъ гражданствѣ совершеннѣйшая тишина, миръ, любовь между блаженными гражданами, другъ о другѣ радость, утѣха и веселіе: яко другъ друга любятъ какъ себя, и другъ о другѣ радуются какъ о себѣ, яко другъ друга видятъ въ блаженствѣ какъ и себя. Въ сіе Отечество, возлюбленный христіанине, отъ многмятежнаго міра сего переселяются христіане, которые вѣрою и любовію работаютъ небесному Отцу, Царю небесъ и земли и всея твари! Сіе Отечество прародители наши заключили себѣ

и намъ преслушаніемъ своимъ; но Христосъ, Сынъ Божій, Иже насъ ради на земли благоволилъ странствовать, Своимъ вольнымъ послушаніемъ отворилъ, *послушивъ бывъ даже до смерти, смерти же крестныя* (Филип. 2, 8). Мы, любезный Христіанине, еще странники и пришельцы есмы на земли чуждей; еще на моръ міра сего плаваемъ, и волнами житейскими обуреваемся; еще издалеча, изъ юдоли сей плачевной, какъ изъ плѣненія вавилонскаго на градъ Іерусалимъ, на Отечество оное, горній оный Іерусалимъ, плачевнымъ вѣры окомъзираемъ и *воздыхаемъ, въ жилище наше небесное обещися желающе* (2 Кор. 5, 2). Того ради 1) имѣемъ нужду трудиться, подвизаться, терпѣть различныя въ странствованіи бѣдствія; опасаться отъ враговъ, которые окружаютъ насъ и тщатся заградить путь и къ Отечеству оному не допустить, брещися козней діавольскихъ, прелестей міра и похотей плотскихъ, *яже воюютъ на душу* (1 Петр. 2, 11). Откуда должно часто *возводитъ очи наши къ Живущему на небеси* (Псал. 122, 1), и просить помощи отъ Него, да укрѣпитъ насъ въ подвигъ нашъ, и подастъ намъ теченіе скончать, вѣру соблюсти и прійти въ оную *Страну живыхъ* (Пс. 144, 8). 2) Аще Отечество наше на небеси, христіанине, то должно намъ горняя мудрствовать, а не земная, по ученію Апостольскому: *горняя мудрствуйте, а не земная* (Колос. 3, 2). 3) Аще странствованіе есть житіе христіанъ на земли: почтожь только христіане припасають здѣ стяжаній, аки бы во вѣки имѣли здѣ жити? почто столько созидають домовъ и украшаютъ ихъ? почто столько притяжевають земель, отчинъ,

крестьянъ? почто столько собирають богатства и сокрываютъ сокровищъ на земли? почто умножаютъ злата, сребра, каменій драгихъ? почто толико отягощаютъ убогую душу свою въ странствованіи? Вся бо сія оставляють на земли, и ничего съ собою не возмуть, якоже Апостоль глаголетъ: *ничтоже внесохомъ въ міръ сей явѣ, яко ниже изнести что можемъ* (1 Тимоѡ. 6, 7); паче же и самое тѣло оставимъ въ землѣ погребенное, которое въ міръ сей внесохомъ. Едиными душами отъидемъ къ опредѣленному отъ Бога мѣсту.

4) Таковымъ христіанамъ, которые хотятъ богатѣти въ міръ семъ, надобно внимать, что Апостоль глаголетъ: *хотящии богатитися, спадаютъ въ напасти и стѣны и въ похоти многи несмысленны и вреждающыя, яже погружаютъ чловѣки во всегубительство и погибель* (1 Тимоѡ. 6, 9), — и Христосъ Богъ съ высоты славы Своя отвѣщаваеъ: *безумне! въ сію ночь душу твою истяжутъ отъ тебе: а яже уготовалъ еси, кому будутъ?* (Лук. 12, 20), и опасаться, чтобы не лишиться небеснаго и блаженнѣйшаго онаго гражданства.



Ж И З Н Ъ

СВ. ТИХОПА ЗАДОНСЬАГО.

(Продолженію)

Однажды къ тому же мужу (*) пишетъ Преосвященный, чтобы онъ пріѣхалъ. Когда Козьма Игнатьевичъ явился, Преосвященный спрашиваетъ у него: «знаетъ ли онъ Каменева?—и когда тотъ отвѣчаетъ, что знаетъ, и знаетъ его хорошо, Преосвященный сказалъ, — «онъ, братецъ, открылъ мои мысли, за нѣсколько предъ симъ дней. Бѣсъ нанесъ мнѣ мысль високоумія, и сколько я ни старался отгнать сіи мысли високоумія, но никакъ немогъ. Третьяго дня, послѣ вечерни, сидѣлъ я предъ кельею моею на крылечкѣ, и болѣе другихъ дней обуреваемъ былъ тѣми же помыслами. Вижу изъ церкви бѣгущаго Каменева, окруженнаго ребяташками, и когда онъ проходилъ мимо крылечка, ударилъ меня по щекѣ, и сказалъ мнѣ на ухо: «не високомудрствуй!» — Я въ ту же минуту почувствовалъ, что бѣсъ високоумія отъ меня отступилъ».—Козьма Игнатьевичъ рассказалъ Преосвященному исторію жизни Ивана Тимооевича Каменева, что онъ былъ въ Ельцѣ въ провинціальной канцеляріи значительнымъ повытчикомъ, уважаемъ за умъ и познаніе какъ воеводою, такъ и всѣми присутствующими, былъ большой по тогдашнему времени щеголь, хаживалъ всегда въ башмакахъ и шелковыхъ чулкахъ. По особенному призванію Божию, видѣнному имъ во снѣ, сдѣлался юродомъ, взялъ въ примѣръ жизнь

(*) Козьма Игнатьевичъ.

Симеона Юродиваго, также таекивалъ на плечахъ своихъ мертвыхъ собакъ и кошекъ, притворялся безумнымъ и сумашедшимъ, гонялся за ребятами, которыми всегда былъ окруженъ, терпѣлъ отъ нихъ посябаніе и поруганіе. Нервдко оскорбляемъ былъ какъ сумашедшій побоями и тюремнымъ заключеніемъ, изнуряемъ тяжелою каменною работою. Когда же замѣчаема была его страдальческая и добродѣтельная жизнь, тогда, по выпускѣ его изъ острога, скитался онъ по отдаленнымъ городамъ, и такъ за невинное юродство, какъ немѣющій никакого письменнаго вида, пересылалъ былъ изъ острога въ острогъ, и чтобы умножить свои страданія, онъ всегда сказывался то саратовскимъ мѣщаниномъ, то тамбовскимъ однодворцемъ, и всю жизнь свою провелъ въ страданіи и тѣснотѣ, ибо немѣлъ угла, гдѣ главу приклонить. Когда же замѣчали его добродѣтели, тогда онъ или тайно удалялся, или начиналъ показываться соблазнителемъ, но все сіе терпѣлъ онъ Бога ради. Когда Преосвященный ушлышалъ исторію о Каменевѣ, то, возведъ очи свои на небо, громогласно воскликнулъ: «вотъ какъ снискиваютъ небесное царствіе; а ты, душе моя, чѣмъ высокоумишься?» — и отъ того времени до кончины Преосвященнаго не смѣлъ къ нему приступить бѣсъ высокоумія. Въ признательность же за сіе Каменеву Преосвященный опредѣлилъ пенсію по три копейки на день, которая до конца жизни его въ точности исполнялась черезъ Козьму Игнатьевича. О семъ слышано мною отъ тогожъ почтеннаго мужа Козьмы Игнатьевича Студеникова.

Еще слышалъ я о Каменевѣ слѣдующее. Когда

да онъ былъ въ Кіевѣ, въ 1779 году, Преосвященный Митрополитъ Гавріиль, на день Преображенія Господня, служилъ въ Кіевопечерской Лаврѣ Литургію, по окончаніи оной возвращался въ парадъ т. е. въ каретѣ въ шесть лошадей, въ свой домъ. Каменевъ, увидя Митрополита, подхватилъ небольшой камушекъ, пустилъ въ каретныя стекла такъ искусно, что онъ пролетѣлъ мимо самага Митрополита, но его не тронулъ. Полиція тотчасъ подхватила Каменева и посадила его въ острогъ. На другой или на третій день случилось нашимъ елецкимъ, бывшимъ въ то время въ Кіевѣ на богомольи, проходя мимо острога, слышать гласъ; «елецкіе! елецкіе!» Они остановились, и когда увидѣли солдата, посланнаго офицеромъ воротить ихъ, они испугались, думая, что какой нибудь злодѣй хочетъ оклеветать ихъ. Они подошли къ острогу и, къ удивленію своему, увидѣли Каменева, который жаловался на невинное заключеніе свое въ острогъ, просилъ ихъ защитить его, оправдывая себя, что онъ не сдѣлалъ никакого преступленія, а только согналъ бѣса съ колѣнь Митрополита. Офицеръ, подойдя къ нимъ, спрашивалъ о жизни Каменева. Они отозвались съ хорошей стороны объ немъ, а только сказали, что на него находятъ иногда помѣшательство. Офицеръ прибавилъ съ своей стороны, что ему донесено тюремщикомъ, что онъ не спитъ, всю ночь стоитъ на молитвѣ. Доложили о семъ коменданту, и на другой день Каменева отослали по пересылкѣ въ Елецъ, гдѣ его тотчасъ освободили.— О семъ я слышалъ отъ елецкаго купца Димитрія Григорьевича Ростовцева, который въ Кіевѣ былъ всему очевиднымъ свидѣтелемъ, ибо

быль въ числѣ проходящихъ мимо острога и бесѣдующихъ съ Каменевымъ и съ офицеромъ.

Также должно вспомнать въ честь и память Преосвященнаго Тихона то, что при жизни сего Святителя многіе, тронутые его поученіями, оставя міръ и всѣ, яже въ немъ прелести, послѣдовали Христу. Изъ числа многихъ таковыхъ примѣровъ служатъ слѣдующіе: 1-е двѣ недавно скончавшіяся въ елецкомъ дѣвичьемъ знаменскомъ монастырѣ монахини старицы: Олимпиада и Евпраксія. Первая ихъ нхъ, съ малыхъ лѣтъ будучи дѣвицею званіемъ изъ елецкихъ гражданъ, преодолевъ многія препятствія со стороны родителей, наконецъ принята была въ елецкій прежде бывшій знаменскій дѣвичій монастырь, гдѣ, устроивъ келью, приняла къ себѣ подругу именемъ Екатерину, также дѣвицу, г. Липецка урожденную. Жили онѣ вмѣстѣ нѣсколько лѣтъ, въ любви и согласіи, питаясь своимъ рукодѣліемъ. По сгорѣніи же монастыря, во всеобщемъ пожарѣ города, и по уничтоженіи онаго, пожелали они съ прочими монахинями, быть переведенными въ Воронежскій дѣвичій монастырь, поселиться тамъ; почему, проѣзжая Задонскъ, зашли онѣ къ О. Митрофану, знавшему ихъ прежде, для принятія благословенія. О. Митрофанъ представилъ ихъ Преосвященному, который, усладивъ ихъ своими поученіями, далъ имъ наставленіе, какъ вести жизнь монастырскую, и отпустилъ ихъ съ миромъ.

Черезъ нѣсколько времени, по откровенію Божію, или изъ сожалѣнія къ мѣсту разстроенаго монастыря, Преосвященный вызываетъ ихъ чрезъ О. Митрофана въ Задонскъ и заповѣдуетъ имъ

возвратиться въ Елецъ, на старое пепелище, дасть деньги на строеніе кельи, предсказываетъ пророчески, что послѣ многихъ гоненій будетъ молитвами Отца Святаго монастырь, что и исполнилось въ точности. Почему, боясь преслужать Св. мужа, онѣ первыя устроили на данныя отъ Преосвященнаго деньги келью, гдѣ и жительствовали нѣсколько лѣтъ одиѣ въ совершенномъ уединеніи. Наконецъ начали къ нимъ поселяться вдовы и сироты, больныя, престарѣлыя дѣвцы. Чрезъ нѣсколько лѣтъ, пособіемъ гражданъ, устроили малую деревянную церковь, испросили священника, и когда стадо Христово начало умножаться, такъ что число ихъ увеличилось до полуторста сестръ, избрали онѣ съ благословенія изъ среды себя младшую дѣвицу Матрону въ начальницы, которая неусыпными трудами оградила монастырь дощатою оградою. Выстроили, вмѣсто малой церкви, новую каменную, четырехпрестольную, красивой архитектуры, довольно пространную церковь, украсивъ ее утварью и ризницею, и, вмѣсто престарѣлаго священника исходатайствовала изъ студентовъ священника, которому построили близъ монастыря домъ. Обѣ при жизни Преосвященнаго Тихона пострижены въ рясофоръ, съ благословенія Досифея Еп. Орловскаго и Сѣвскаго, и первая при постриженіи наречена Маргаритою. Наконецъ, по желанію гражданъ и по усердію елецкаго купца Ив. Вас. Шапошникова, Высочайше утверждена штатнымъ монастыремъ, гдѣ она постриглась въ великій образъ, наименованная отъ Преосвященнаго Тихона Олимпиадою. Сентября 1-го, къ сожалѣнію всего города, на 80 году жизни своей

скончалась, изнуривши плоть свою постомъ и бдѣніемъ, погребена при собраніи стекшагося народа близъ олтаря устроенной ею церкви. Другая же подруга ея, нареченная въ великомъ образѣ Евпраксію, бывъ старѣе ея 8-ю годами, тогожь года въ Декабрь мѣсяцъ, по предсказанію Олимпиады, также скончалась, проживъ болѣе 50 лѣтъ съ подругою своею неразлучно, переиося съ нею терпѣливо гоненія, притѣсненія и оскорбленія отъ невѣждъ сосѣдей, на земль конхъ устроены сей монастырь, послѣ многотрудной болѣзни, поста и бдѣнія, изнурившихъ ея; погребена съ бонку постницы и сподвижницы своей Олимпиады.

Также достоинъ памяти недавно скончавшійся въ задонской обители изъ дворянъ послушникъ Никандръ Алексѣевичъ Бехтѣевъ, съ юныхъ лѣтъ бывшій ученикомъ Преосвященнаго Тихона. Жизнь его также достойна замѣчанія. Онъ самъ о себѣ сказывалъ слѣдующее. «Когда Преосвященный Тихонъ 1-й, еще бывши на епархіи, въ первый разъ посѣтилъ домъ родителей его, въ селѣ Ксизовѣ, Никандръ Алексѣевичъ, былъ тогда въ юношескомъ возрастѣ, любимый сынъ родителей, ибо съ самыхъ малыхъ лѣтъ бывъ добронравенъ, послушенъ и кротокъ, учился прилежно, за что родители его любили болѣе братьевъ другихъ. Преосвященный тотчасъ замѣтилъ его понятіе, отечески его приласкалъ. Прочіе братья, принявъ благословеніе, удалились на забавы; но сей во всю бытность Преосвященнаго не отходилъ ни на шагъ, слушая съ великимъ вниманіемъ назидательныя поученія изъ устъ Преосвященнаго, и когда Преосвященный прощаясь съ родителями и благословляя дѣтей,

позвалъ Никаандра Алексѣевича къ себѣ, то, погладивъ его по головѣ, дунуль ему на лице и сказавъ: «да будетъ благословеніе Божіе на семь юношѣ», уѣхалъ.

Никаандръ Алексѣевичъ, какъ самъ сказывалъ, чувствовалъ въ себѣ какое—то неизъяснимое удовольствіе, всячески старался видѣть Преосвященнаго въ Воронежѣ, а паче въ Задонскѣ, куда Преосвященный часто ѣзжалъ для отдохновенія. Преосвященный скоро замѣтилъ добрую землю, началъ больше воздѣлывать оную и сѣять слово Божіе, которое въ юномъ сердцѣ тотчасъ и вкоренилось. Никаандру Алексѣевичу казалось, что военная служба навсегда разлучила его съ Святителемъ; отправляясь въ С.-Петербургъ, онъ принялъ благословеніе отъ Преосвященнаго. Преосвященный напутствовалъ его архипастырскимъ наставленіемъ, котораго онъ никогда изъ мыслей своихъ не удалялъ. Ни обязанности по службѣ, ни веселости столицы немогли отвлечь отъ него любимаго имъ предмета. Самыя невинныя забавы казались ему непозволительными. Онъ, прослужа 3 года, съ позволенія своихъ родителей, получилъ отставку, съ чиномъ поручика. Возвращаясь къ родителямъ, заѣхалъ онъ въ Задонскъ къ Преосвященному, бывшему тогда уже на обѣщаніи. Преосвященный принялъ его, какъ знакомаго, далъ замѣтить, что ему, какъ молодому человѣку, надобно было еще послужить Отечеству. Но Никаандръ Алексѣевичъ, не желая болѣе скрывать отъ Преосвященнаго пламеньющій огонь любви Божіей, объявилъ Преосвященному, что онъ хочетъ теперь служить Царю небесному. Преосвященный хотя и похвалилъ его намѣреніе, но запретилъ слѣдо-

вать сему первому энтузіазму, и совѣтоваль предоставить времени испытаніе себя, приучаясь по маленьку къ духовной жизни; а какъ деревня родителей его отъ Задонска близко, то предложилъ ему почаще его посѣщать, и не скрываясь сообщать свои мысли. Такимъ образомъ Преосвященный напутствовалъ его своими наставленіями, и при самомъ прощаніи приказалъ ему растворить ротъ. Никандръ Алексѣевичъ хотя сему и удивился, но повиновался. Преосвященный, подойдя къ нему, дохнулъ ему въ ротъ, говоря: «воля Божія да будетъ съ тобою!» Благословилъ и отпустилъ его со слезами. Никандръ Алексѣевичъ возвратясь къ родителямъ, обрадовалъ ихъ своимъ пріѣздомъ. Они полагали, что служба и столичная жизнь сдѣлали его живымъ и веселымъ человѣкомъ, но напротивъ. Онъ, получа отъ Преосвященнаго дохновеніе, не постепенно, а вдругъ перемѣнился, сдѣлался постникомъ, уединеннымъ, безпрестанно занимающимся чтеніемъ Божественнаго писанія, такъ что родители, видя въ немъ такую перемѣну, запретили ему имѣть свиданіе съ Преосвященнымъ и О. Митрофаномъ, приставили къ его спальни строгій надзоръ, взяли все предосторожности, чтобы онъ куда либо тайно не удалился; такимъ образомъ, онъ заключенный содержался два года, имѣя тайную переписку съ Преосвященнымъ чрезъ переодѣтыхъ его келейниковъ; наконецъ и то открыто. Въмѣсто надзора приставленъ караулъ; но душу воспламенившуюся огнемъ Божественнымъ что остановить можетъ?!

Въ одну ночь, смотрѣніемъ Божиимъ, родители его отправились къ рождественнику на имя-

ницы и тамъ за темнотою ночи почевали. Никандръ Алексѣевичъ призвалъ Бога въ помощь, возложилъ упованіе на молитвы Преосвященнаго Тихона, въ самую полночь спустился въ окно изъ 2-го этажа по холсту, привязавъ конецъ онаго къ толстой палкѣ, пробрался сквозь садъ, перелѣзъ ограду и достигъ берега рѣки Дона. Тутъ увидѣлъ на берегу лодку, обрадовался ей, но когда замѣтилъ, что она безъ весла, при томъ же и на цѣпи примкнута къ толстому столбу, опечалился, пошелъ по берегу, и къ нечаянной радости увидѣлъ лодку съ весломъ, сѣлъ въ оную и поплылъ на другую сторону. А какъ ночь была темная, при томъ же въ семь мѣстъ рѣка слишкомъ широка, то какъ онъ ни усиливался скорѣе достичь берега, но берегъ казался ему далеко. Наконецъ достигъ берега, вытаскиваетъ лодку, кладетъ весла, хочетъ возблагодарить Бога, и кого же на берегу видитъ? Преосвященнаго Тихона и схимонаха Митрофана. Гдѣжь? противъ самаго монастыря, отъ села Ксизова за 12 верстѣ. Онъ не вѣритъ глазамъ своимъ, но когда Преосвященный благословилъ его и сказалъ: «я чувствовалъ, что вы нынѣшнюю ночь оставите родителей вашихъ, зашелъ за Митрофаномъ, чтобы встрѣтить васъ, держайте и не бойтесь! хотя со стороны родителя вашего будутъ поиски, но вы останитесь въ оградѣ Христовой.» Послѣ чего пришли они въ келью О. Митрофана. Преосвященный приказалъ напоить Никандра Алексѣевича чаемъ, и сокрыть отъ преслѣдованія, гдѣ онъ самъ знаетъ. О. Митрофанъ отвелъ его въ пещеру, своими руками подъ кельею его ископанную, о которой кромѣ Преосвященнаго до смер-

ти О. Митрофана никто не зналъ. На другой день дѣйствительно отецъ его прїѣзжаетъ въ монастырь въ большомъ гнѣвѣ, ибо былъ человекъ строгій и непреклонный, проситъ Игумена осмотрѣть кельи, что и позволено ему, кромѣ кельи Преосвященнаго. У О. Митрофана въ кельи и вездѣ взламывали полы, искали по верхамъ и по-гребамъ, но всемогущая Десница закрыла юнаго ученика Христова отъ всѣхъ поисковъ. Не найдя нигдѣ по кельямъ, бросился онъ къ епарх. Архїерею, къ гражд. Губернатору съ жалобою; но Тихонъ 3-й, бывшій тогда Епископъ Воронежскій успокоилъ его, представя ему, какъ опасно раздражать мужей праведныхъ; ктому же у Бехтѣева еще оставалось два сына. «Пусть одинъ вопиствуетъ Царю небесному», говорилъ Епископъ Тихонъ 3-й, и такимъ образомъ примирилъ его съ Преосвященнымъ Тихономъ 1. Никандръ Алексѣевичъ, избавясь преслѣдованій, отдавъ былъ О. Митрофану въ духовныя дѣти и переносилъ терпѣливо все послушанія возложенныя отъ О. Духовнаго. Скоро за тѣмъ отецъ Никандра Алексѣевича скончался; тогда онъ вознамѣрился всѣхъ крестьянъ, доставшихся ему по раздѣлу на часть, освободить; но правительство, по просьбѣ братьевъ, тому воспрепятствовало, и потому вынужденъ былъ по оцѣнкѣ отдать братьямъ за умеренную цѣну, оставя у себя для прислуги одно семейство, которое, по смерти получивъ свободу, и перешло въ елецкое мѣщанство. Полученныя же за деревню деньги, по распоряженію духовнаго своего О. Митрофана, раздалъ бѣднымъ и немущимъ, украсилъ утварью и ризницею бѣдныя сельскія церкви, слилъ въ Задонскій мона-

стырь колоколь въ 120 п., который нынѣ называется 2-мъ. Самъ, устроив въ монастырѣ келью для себя и прислуги своей, жилъ до конца жизни своей въ монастырѣ въ уединеніи, снискивая пропитаніе себѣ и прислугѣ трудами своими, упражнялся въ починкѣ часовъ, токарнымъ художествомъ, золотыхъ и серебряныхъ дѣлъ мастерствомъ; жилъ въ монастырѣ болѣе 40 лѣтъ въ постѣ и молитвахъ, изнурилъ плоть свою такъ, что въ лицѣ его не замѣтно было ни сколько крови. Наконецъ, къ сожалѣнію своей братіи и знавшихъ его, въ 1815 году г. скончался и погребенъ близъ южныхъ дверей бывшей большой церкви.

Нѣкогда Преосвященный сказывалъ Козьмѣ Игнатьевичу, что онъ знаетъ такого человека, которому было откровеніе, что скоро будетъ Судъ Христовъ, ибо мученіе уже настало. За три года до кончины, Преосвященный видѣлъ сонъ, что его привели на прелестный лугъ, на которомъ построены палаты огромной величины, все изъ чистаго хрусталя; въ оныхъ палатахъ замѣтилъ онъ множество пирующихъ, и когда хотѣлъ туда взойти, его въ дверяхъ остановили, сказавъ: «чрезъ три года можешь взойти, а теперь потрудись.» Преосвященный проснувшись чувствовалъ, что сердце его исполнено было неизреченной радости.

Незадолго предъ кончиною своею Преосвященный вызываетъ Козьму Игнатьевича въ Задонскъ, рассказываетъ ему свой сонъ и проситъ истолковать оный.

«Вижу я, говоритъ Преосвященный, среди монастыря необыкновенной высоты поставленную

лѣстницу, которой конецъ скрывается въ облакахъ, окруженную множествомъ народа. Я вышла изъ кельи узнать, для кого она поставлена; только вдругъ меня подводятъ къ оной, и повелительно приказываютъ лѣзть по ней на высоту. Я сколько ни отказывался изнеможеніемъ силъ моихъ, но долженъ былъ повиноваться, и когда я полѣзъ вверхъ, то народъ послѣдовалъ за мною и наперерывъ попеременно подсаживалъ меня выше и выше, такъ что я усталости никакой не чувствовалъ, и уже подходилъ къ облакамъ, съ тѣмъ и проснулся.»—Козьма Игнатьевичъ, выслушавъ, сказалъ: «лѣстница означаетъ путь въ небесное царство; крутизна и высота — тѣсень бо есть и прискорбень путь сей; легость восхожденія по лѣстницѣ—благодать Божія, облегчающая труды праведныхъ, по слову Христову: иго бо Мое благо, и бремя Мое легко есть; послѣдующій народъ за вами суть избранные Божіи, слушающіе ваши наставленія и имъ послѣдующіе; подсаживающіе васъ люди означаютъ тѣхъ, кои поминование по кончинѣ вашей имѣютъ творить.»—Преосвященный залился слезами и сказалъ: «такъ я и самъ тоже думаю. Прошу васъ о семъ никому несказывать. Я чувствую приближеніе кончины.»

Преосвященный близкимъ своимъ сказывалъ а особливо О. Митрофану, котораго онъ отлично любилъ, что видно изъ писемъ его: «я имѣю у себя нѣкоего друга, который мнѣ сказывалъ о себѣ, что онъ молился Богу три года и просилъ Бога: Скажи мнѣ, Господи, кончину мою и число дней моихъ! На сіе услышалъ гласъ: «въ день недѣльный будетъ конецъ жизни твоей.» И еще онъ

же повѣдалъ мнѣ, что онъ хаживаль въ нощи вокругъ церкви и молился Господеви: покажи мнѣ уготованное любящимъ твоимъ и что есть Елеонъ, и зашедъ противъ алтаря молился Богу, и видѣлъ на востокъ разверзшіяся небеса и свѣтъ велій облиста его, и гласъ къ нему бысть: зри, что уготовано любящимъ Бога, и видѣлъ неизреченная благая, и отъ страха едва могъ до кельи дойти.» — Хотя Преосвященный сказываль о семъ на лице другаго, но это было ему открыто, ибо когда станеть о семъ сказывать, то зальется слезами. Да и кончина его была въ день Воскресный.

Мѣсяца Мая 12 пріѣхаль Козьма Игнатъевичъ въ Задонскъ и когда пришелъ къ Преосвященному принять благословеніе, то Святитель приказаль ему сѣсть, а самъ началъ разсказывать свой сонъ.—«Будто бы я посреди монастырской церкви стоялъ въ облаченіи, и другія два Святителя весьма прекрасные, — одинъ въ Патріаршемъ одѣяніи, а я стоялъ близь ихъ; и вышелъ изъ алтаря архидіаконъ съ хрустальнымъ кадиломъ, и прежде Архіепископа покадилъ, потомъ Патріарха; я, вставши, узналъ, что тотъ день былъ Св. Германа Патріарха и Архіепископа Св. Епифанія. —

(Продолженіе будетъ.)



С Л О В О

сказанное преосвященнымъ Теофаномъ, Епископомъ Тамбовскимъ и Шацкимъ,

23 Юня въ день Владимірскія иконы Божіей Матери, въ селѣ Добромъ.

Празднуя нынѣ въ честь Пресвятыя Владычицы нашея Богородицы, чудотворныя ради иконы Ея Владимірскія, не могу относить къ случайностямъ, что праздную вмѣстѣ съ вами — жители Добраго. — Думаю, что такъ устроилось ради васъ, ради крайней нужды напомнить вамъ преимущественно предъ всѣми другими о подражаніи добрейшимъ качествамъ Владычицы Богородицы, хотя и всѣмъ надо напоминать о семъ, сколько можно чаще и настоятельнѣе.

Обращая къ вамъ въ первый разъ мое слово, я долженъ бы сказать вамъ: по имени вашему да будетъ и житіе ваше. Ваше имя да будетъ для васъ учителемъ и наставникомъ о томъ, какъ вамъ жить надлежитъ. — Будьте добры, какъ жители Добраго... Еслибъ при семъ кто изъ васъ пожелалъ болѣе опредѣленнаго указанія на то, въ чемъ должна состоять доброта ваша, я скажу вамъ: смотрите на образъ Пречистыя Владычицы Богородицы, рождшей намъ Спасителя, красивѣйшаго добротою паче всѣхъ сыновъ человѣческихъ, — на образъ Владычицы, о Которой Самой было предсказано, что Она предстанетъ одесную Господа Бога, какъ Царица, въ ризахъ позлащенныхъ одѣянна и преиспещрена, — смотрите на ликъ Ея, возревнуйте подражать Ей, какъ дѣти — Матери и будете не именемъ только,

но и дѣломъ — *Добрѣе*, т. е. удобренныя всякою добротою.

Учитесь же, проходя мысленно житіе Пресвятыя Богоматери и черту за чертою Ея доброты перенося на себя самихъ, на свои дѣла и начинанія.

Учитесь съ раннихъ лѣтъ посвящать себя на служеніе Богу у Той, Которая еще отроковицею малою введена въ храмъ и посвящена Господу.

Учитесь молитвѣ, богомыслию, прилежному читанію слова Божія у Той, Которая во все время пребыванія своего въ храмъ, паче всего другаго прилежала симъ благочестивымъ занятіямъ, переходя отъ чтенія къ богомыслию и отъ богомыслия къ молитвѣ.

Учитесь, при дѣлахъ благочестія, и трудолюбію у Той, Которая и въ предверіяхъ храма не чуждалась трудовъ.

Учитесь хранить обѣты свои — и частныя, какіе даете Богу и людямъ... и тотъ общій всеѣмъ намъ обѣтъ, какой даемъ мы при крещеніи, — учитесь сему у Той, Которая устояла въ данномъ Богу тайно обѣтѣ дѣвства, не смотря на необычность дѣла и на убѣжденія цѣлаго собора старцевъ.

Учитесь благодушному довольству своимъ состояніемъ у Той, Которая не возгнушалась домомъ и сожительствомъ древодѣлателя, когда видѣла на то указаніе Божіе.

Учитесь смиренію у Той, Которая, не смотря на великія совершенства Свои, не считала себя стоящею какого либо вниманія предъ очами Божіими, и когда Ангель привѣтствовала Ея *благодатною и благословенною въ женахъ* — смутилась и

и недоразумѣвала: какъ могло идти къ ней такое привѣтствіе?!

Учитесь первѣе всего Господу Богу воздавать хвалу о всякомъ дарѣ Его — великомъ и маломъ, у Той, Которая въ первыя минуты Богоматерства воспѣла хвалебную пѣснь Богу: *величитъ душа моя Господа и возрадовася духъ мой о Бозѣ Спасѣ моемъ* (Лук. 1, 46).

Учитесь, — въ часъ какой либо напраслины, благодушно терпѣть и отъ Бога единого ожидать себѣ оправданія и заступленія, — учитесь сему у Той, Которая не спѣшила Саму Себя оправдывать и защищать, когда *Иосифъ смятеся, бракоокрадовою помышляя Ея—непорочную.* . . , а всю Себя предавала Богу, творящему дивная въ немощахъ нашихъ.

Учитесь — не колебаться въ томъ, что Господь вѣренъ въ обѣтованіяхъ своихъ, не смотря ни на какія внѣшнія тому противности, — учитесь сему у Той, Которая была увѣрена, что раждаетъ Бога воплощенна, раждая въ вертепѣ, и носить Спасителя міра на рукахъ своихъ, бѣжа съ Нимъ во Египеть по злобѣ человѣческой.

Учитесь ожидать положеннаго всякому дѣлу времени, не упреждая намѣреній Божіихъ и не вмѣшиваясь въ то, что не ввѣрено вамъ, — учитесь сему у Той, Которая 30 лѣтъ ждала безъ тревожныхъ понужденій, пока Господь благоволилъ явить Себя міру, — и никогда не позволяла Себѣ со властію Матери входить въ дѣянія Сына своего — Спасителя міра.

Учитесь состраданію у Той, Которая не могла равнодушно сносить стыда пригласившаго Ея семейства, по случаю недостатка вина на бракѣ.

Учитесь переносить скорби и сердечныя болѣзни у Той, Которой Самой прошло оружіе сердца.

Учитесь—не жить только, но и умирать у Той, Которая съ масличною вѣтвію въ рукахъ—съ радостію отошла ко Господу.

Намѣренно сокращу указанія добрыхъ чертъ для васъ въ ликѣ Богоматери... потому что и времени не достанетъ все пересказать вамъ, какъ должно. То, что говоритъ Апостоль о плодахъ духа, кои суть любви, радость, миръ, долготерпѣніе, благодать, милосердіе, вѣра, кротость, воздержаніе,—все въ совершенномъ видѣ было у Владычицы Богородицы... Всѣмъ симъ поревнуйте украситья и вы, да будете добры добротою духовною.

То, чѣмъ хочетъ тотъ же Апостоль облечь всякую душу христіанскую, говоря: *облецытесь убо якоже избраннии Божіи святы и возлюбленни во утробы щедротъ, благодать, смиренномудріе, кротость и долготерпѣніе, ирислюще другъ друга, и прощающе себѣ, аще кто на кого имать пореченіе; якоже и Христосъ простилъ есть самъ, тако и вы* (Кол. 3, 12)... Всѣмъ симъ украшена была Пречистая; всѣми сими совершенствами поревнуйте облечься и вы, и будете подобны Той, къ Которой таинственный Женихъ говоритъ: *вся добра еси ближняя Моя, и порока нѣсть въ тебѣ...* (Пѣсн. 4, 7).

Хотите ли еще болѣе уподобиться образцу, который указываетъ вамъ нынѣ Господь въ Пречистой Владычицѣ Богородицѣ? прочитаю вамъ наставленіе другаго Апостола: *единомудренни будите, милостиви, братолюбцы, милосердни, благо-*

утробни, мудролюбцы, смиренномудри, не воздающе зла за зло, или досажденія за досажденіе: сопротивное же благословяще, въдлице, яко на се званн бысте, да благословеніе наследите. Хотяй бо животъ любить и видѣти дни благи, да удержитъ языкъ свой отъ зла, и устнѣ свои еже не глаголати лести. Да уклонитесь отъ зла, и да сотворитъ благо; да възвѣщаетъ мира и да держитесь его. Зане очи Господни на праведныя и уши Его въ молитву ихъ: лице же Господне на творящя злая, еже потребити ихъ отъ земли (1 Петр. 3, 8—12). — Мудрствуйте убо тожде другъ ко другу; не высокая мудрствующе, но смиренными ведущеся... ни единому зла за зло воздающе, промышляюще добрая предъ всеми чловѣки. Аще возможно, еже отъ васъ, со всеми чловѣки миръ имѣйте. Не себе отмщающе, возлюбленнн, но дадите мѣсто гнѣву; писано бо есть: Мнѣ отмщеніе, Азъ воздамъ, глаголетъ Господъ (Римл. 12, 16—18).

Вотъ, други мои, урокъ вамъ нынѣшняго дня, который хотя съ моего языка, но идетъ къ вамъ прямо отъ Бога., желающаго вамъ добра и благословенія и потому призывающаго васъ паче всего къ миру, любви и благочестію... Блавременны ли сн уроки для васъ... сами видите. — Слышу въ васъ раздоры и вражды, о которыхъ не слышно въ другихъ мѣстахъ... Неподобаеть симъ тако быти, братіе мои!! Слышу въ васъ оскудѣніе братолюбія, котораго не слышно даже въ богопротивныхъ вѣрахъ, такъ что не только своимъ не дѣлятся у васъ съ нуждающимся, но попускають отнимать у нихъ послѣднее... и это у потерявшихъ все и лишенныхъ даже крова... Не подобаеть симъ тако бывать, братіе мои! — Слышу въ васъ умаленіе усердія къ храмамъ Бо-

жѣимъ, которые бываютъ пусты въ воскресные и праздничные дни, и это ради временныхъ прибытковъ торговли, которая можетъ имѣть мѣсто и въ другое время... Не подобаесть симъ тако бывать, братіе мои!! Такъ говорю не за тѣмъ, чтобы раздражить васъ, но чтобы въ разумъ истины привести.—Хотите ли привлечь благословеніе Божіе и видѣть всегда дни благіе? — уклонитесь отъ сихъ золъ. Кто въ раздорѣ живетъ, къ тому Господь не будетъ миренъ, и кто не щедръ самъ, къ тому не станетъ отверзать щедрую руку Свою Господь. Кто къ Богу не приближается, приметаясь въ дому Его, къ тому приблизится ли Богъ?.. Уступчивость, податливость, и жертвы Богу расточая собираютъ и созидаютъ... а самоправность, чуждоприсвоеніе и на себя одного надѣяніе, собирая будто, расточаютъ и разоряютъ. Помните, что грѣхи одного лица на него одного привлекаютъ гнѣвъ Божій.., а грѣхъ цѣлаго села или города—на цѣлый городъ или село привлекаютъ и судъ Божій съ соотвѣтственною казнію.—Численность грѣшащихъ не сокращаетъ, а увеличиваетъ грозное воздаяніе.

Внимайте убо себѣ, братіе... и не дѣти бывайте улы, но злобою младенствуйте. Въ семь умудритесь да поможетъ вамъ Господь Богъ, молитвами Пречестыя Владычицы нашея Богородицы и Присно-Дѣвы Маріи. Аминь.

7 Ноября 1861 г. Печатать дозволяется, Цензоръ Протоіерей

Іоаннъ Москвитинъ.

Тамбовъ. Въ Типографіи Палаты Государственныхъ Имуществъ.